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САМ А С ТО ЙНАЯ РУХАЛЬНАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ

Рухальная актыўнасць лічыцца прыроджанай патрэбнасцю 
чалавечага арганізма. Асабліва важная яна для дзіцяці ранняга 
і дашкольнага ўзросту, калі фарміруюцца ўсе сістэмы і функцыі 
арганізма.

Рухальны рэжым у дзіцячым садзе складаецца з арганіза- 
ванай і самастойнай рухальнай дзейнасці. Працэнтныя суадно- 
сіны іх розныя ў групах ранняга, малодшага і старэйшага да
школьнага ўзросту. Аднак самастойныя рухі дзяцей ва ўсіх гру
пах павінны складань не менш чым 2/3 іх агульнай рухальнай 
актыўнасці.

Крытэрыямі ацэнкі рухальнай актыўнасці з ’яўляюцца:
— аб'ём рухвў (ва ўмоўных кроках);
— іх працягласць (па часе);
— змест (разнастайнасць рухаў, форм і відаў) рухальнай 

дзейнасці.
Патрэбнасць у рухах індывідуальная, таму можна ўмоўна ў 

кожнай групе выдзеліць дзяцей з вялікай, малой і сярэдняй 
рухавасцю.

Кіраўніцтва самастойнай рухальнай дзейнасцю праду- 
гледжвае наступныя асноўныя моманты:

— арганізацыю фізкультурна-гульнявога асяроддзя (даста- 
тковае месца для рухаў, неабходная колькасць дапаможнікаў, 
іх разнастайнасць);

— замацаванне ў рэжыме дня пэўнага часу для самастой
най рухальнай дзейнасці;

— валоданне выхавальнікам спецыяльнымі апасродкава- 
нымі метадамі актывізацыі рухаў дзяцей.

Зразумець асновы кіраўніцтва асноўнай рухальнай дзейна
сцю можна толькі пры ўмовах ведаў індывідуальных асаблівао- 
цей дзяцей (гл. табліцу 5).

Ведаючы індывідуальныя асаблівасці дзяцей, выхавальнік 
можа забяспечыць кіраўніцтва іх рухальнай актыўнасцю.

Табліца 5

Магчымыя адхіленні ў рухальным развіцці дзяцей  
і заданы кіраўніцтва

Адхіленні Характарыстыка Задачы
Малая руха- 
васць, частин 
перыяды бяз- 
дзейнасці

А дсутнасць ц ікавасц і да 
рухальнай дзейнасці: дзіця 
часта сядзідь, нічога не робіль, 
на твары сум, абыякавасць, не 
ўмее сябе заняць

Актывізаваць, 
вы клікаць ці 
кавасць да руху

Вялікая руха- 
васць з высокай 
інтэнсіўнасцю 
рухаў

Толькі пры ўмове. што рухі 
бязмэтныя ці слабакіруемыя, 
паспешлівыя

Вучыць “кіра- 
в ац ь” рухамі, 
дакладна іх 
выконваючы

Аднастайнасць 
або трафарэ- 
тнасць рухаў; іх 
бязмэтнасць

Састаў рухаў бедны; поўная 
адсутнасць некаторых рухаў у 
самастойнай дзейнасці. Дзідя 
бегае, свавольнічае, не можа 
выбраць сюжэт для гульні; не 
выкарыстоўвае фізкультурныя 
дапаможнікі і цацкі; не ўмее 
пераключыцца на спакойныя 
віды дзейнасці

Узбагачаць са- 
стаў рухаў і 
змест дзейнасці 
дзіцяці

А д с у т н а с ц ь  
творчасці ў ру
хальнай дзей- 
насці

Не ўмее камбінаваць рухі, 
пераносіць знаёмыя рухі ў 
сюжэтныя гульні, аднастайна 
выкарыстоўвае фізкультурныя 
дапаможнікі і цацкі

Развіваць ру 
хальную твор- 
часць

У кіраўніцтве самастойнай рухальнай дзейнасцю не- 
абходна прадугледзець наступнае:

—назіраць за дзецьмі, бачыць кожнага і пры гэтым, пры 
неабходнасці, прыйсці на дапамогу;

—прадугледзець кожнаму з дзяцей месца для рухаў, дзо 
ніхто не перашкаджае;

—прыахвочваць дзяцей да размяшчэння фізкультурних да- 
паможнікаў у групе, на ўчастку;

—зняць напружанне, скаванасць асобных дзяцей усмешкай, 
заахвочваннем. Дапамагчы выбраць дапаможнікі для рухаў, 
калі дзіця не можа гэта ажыццявіць самастойна;

—спрабаваць (без навязвання) аб'яднаць у сумеснай пар- 
най гульні дзяцей рознай рухавасці, даць ім адзін предмет на 
дваіх (мяч, абруч, скакалку і г.д.) і паказаць варыянты дзеянняў, 
калі гэта неабходна;

—пры знаёмстве з новей цацкай паказаць у  першую чаргу 
маларухомым дзецям нескладаныя актыўныя рухі (перамяш- 
чэнне ў прасторы), дзецям вялікай рухавасці—рухі, якія па- 
трабуюць дакладнасці, стрыманасці, асцярожнасці (хадзьба, 
бег, пракочванне мяча па абмежаванай плошчы, усе віды ле
жання і г.д.);

—еддаць перавагу дапаможнікам і цацкам, якія патрабуюць 
актыўных дзеянняў;

—ніколі не спрабаваць пад примусам садзіць на месца 
дзіця вялікай рухавасці—неабходна ўнесці ў  яго бязмэтную бе- 
ганіну сюжэт, мэтазгоднасць ( “Тваёй машыне патрэбен са- 
праўдны руль, тады ты будзеш сапраўдным шафёрам; вось 
гэты табе падыдзе?") і г.д.;

-калі-н ікалі ўключацца ў сумесную гульню з кім-небудзь з 
дзяцей, каб паказаць новыя рухі ці дзеянні, выклікаць цікавасць 
да іх;

—ебыгрываць новыя дапаможнікі і цацкі, паказваючы, як па- 
рознаму можна з імі дзейнічаць (хадзіць па дошцы, бегаць, 
скакаць, поўзаць, пракочваць мяч; удвух круціць скакалку, 
рабіць з яе дарожку, круг і затым выконваць розныя рухі; мяч 
вярцець на месцы, падкідваць, пракочваць, адбіваць, гуляць 
удвух і г.д );
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Метадычныя парады

—лерыядычна будаваць разам  з дзец ьм і “палосы пе
р е ш ко д " з р о зн ы х  д а п а м о ж н іка ў  і п а -р о зн а м у  пера- 
адольваць іх;

—узбагачаць сюжэтна-ролевыя гульні дзяцей разнастай- 
нымі відамі і спосабамі ўсіх асноўных рухаў.

ДАМ АШ НІЯ ЗАДАННІ ПА ФІЗКУЛЬТУРЬІ

У пэўнай ступені іх можна разглядаць як адну з форм работы 
з бацькамі—калектыўнай, дыферэнцыраванай, індывідуальнай. 
Такія заданні павінны засноўвайда на даверы, акрамя заданняў 
распрацоўваейда і методыка выканання іх у сям’і. Дамашнія 
заданні лепш даваць у займальнай форме. Крытэрыем выка
нання такіх заданняў служыць найбольш якаснае выкананне 
дзіцем таго ці іншага руху. Вось як, напрыклад, можна абыграць 
дамашняе задание для дзяцей.

На фізкультурных занятках тым, хто не ўмее або дрэнна 
скача, прапануецца ўзяць з сабою скакалку з дзіцячага сада, 
увесь час насіць яе ў кішэні і скакаць заўсёды, калі захочацца,— 
на прагулцы і ў групе. Вярнуць скакалку можна пасля таго, як 
скачкі будуць добра атрымлівацца. Такому дзіцяці можна пра- 
панаваць прадэманстраваць сваё ўменне перад усімі дзецьмі 
групы. Дамашнія заданні для бацькоў могуць быць даведзены 
праз бацькоўскія куткі (для ўсіх аднолькавыя), папкі-перасоўкі 
(дыферэнцыраваныя), праз індывідуальныя гутаркі, а таксама 
пры наведванні дзяцей дома (індывідуальныя). Важна, каб яны 
насілі даверлівы, дзелавы характер, без павучання і натацый.

АДЗІНСТВА Ф О РМ  Ф 13 КУЛЬТУ PH АЙ РАБОТЫ 
Ў  ДЗІЦЯЧЫ М  САДЗЕ

Кожны выхавальнік мае права па ўласным меркаванні 
выбраць формы работьі, кіруючыся наступнымі патраба- 
ваннямі:

—усе фізкультурныя мерапрыемствы (арганізаваныя і 
самастойныя), разам узятыя, павінны састаўляць пэўны 
рухальны рэжым; агульная працягласць рухальнай актыў- 
насці дзяцей, у якой будзе не менш 50—60% перыяду ня- 
дрэмнасці;

—ваняткі з'яўляюцца асноўнай формай навучання і дазіра- 
ванай трэніроўкі сістэм і функцый арганізма. На іх развучва- 
юцца новыя агульнаразвіваючыя практыкаванні, асноўныя рухі, 
якія затым для замацавання і ўдасканалення пераносяцца ў 
другія формы дзейнасці — ранішнюю гімнастыку, рухомыя 
гульні і фізічныя практыкаванні на прагулцы, фізкультхвілінкі, 
фізкультурныя забавы і святы;

—самастойная рухальная дзейнасць з'яўляецца крытэрыем 
ступені авалодання рухальнымі ўменнямі. Калі дзеці ў сваёй 
самастойнай дзейнасці свабодна і творча выкарыстоўваюць 
рухі, якія выконваюцца ў арганізаваных формах работы, гэта 
значыць, яны ў поўнай меры іх засвоілі;

—з дзецьмі, якія адстаюць у рухальным развіцці, неабходна 
сістэматычна праводзіць карэкцыйную, дыферэнцыраваную і 
індывідуальную работу;

—уся фізкультурна-аздараўленчая работа праводзіцца ўце- 
сным кантакце з сям'ёй. Бацькоў знаёмяць з фізкультурнай 
работай у дзіцячым садзе; інфармуюць аб тым, як дзеці ава- 
лодваюць праграмай рухаў; запрашаюць удзельнічаць у су- 
месных фізкультурных забавах і святах; рэкамендуюць, як 
арганізаваць здаровы лад жыцця ў сям’і; прапануюць спецы- 
яльную літературу, відэафільмы; вывучаюць эфектыўны вопыт 
фізкультурных зносін у  сям ’і.

ПЛАНАВАННЕ Я К ПРАГРАМІРАВАННЕ ЗМЕСТУ  
І Ф О РМ  Ф ІЗКУЛЬТУРНАЙ РАБОТЫ, 

НАКІРАВАНАЙ НА КАНЧАТКОВЫ ВЫНІК

Сапраўдны выхавальнік не спасылаецца на прычыны і абста- 
віны, а спрабуе кіраваць працэсам фізічнага выхавання дзяцей. 
Гэта справа адказная, яна патрабуе спецыяльных ведаў і ўмен- 
няў. У арганізацыі выніковага фізічнага выхавання вельмі ва
жную ролю адыгрывае планаванне.

Сістэма планавання ў гадавым цыкле прадугледжвае 
наступныя віды планаў:

1. Перспектыўны план умацавання здароўя, фізічнага 
і рухальнага развіцця дзяцей (па ўзроставых групах).
Такім планам з ’яўляецца дыягнастычная карта, складзеная па 
выніках медыка-педагагічнага абследавання дзяцей у пачатку 
навучальнага года.

У карце зафіксаваны індывідуальныя асаблівасці дзяцей, 
што дапамагае для кожнага запраграміраваць “бліжэйшую 
зону" развіцця. Яна дазваляе выхавальніку найбольш рацыя- 
нальна адабраць праграмны матэрыял для апярэджваючага 
развіцця ў фізкультурных арганізаваных мерапрыемствах, а та
ксама выбраць формы і метады карэкцыйнай работы.

2. План-сістэм а фізкультурна-аздараўленчы х ме- 
рапрыемстваў у групе. Тут важна на аснове дыягнастычных 
дадзеных і ўмоў у групе прадугледзець выкарыстанне ў поўнай 
меры псіхагігіенічных і эколага-прыродных фактараў, спра- 
граміраваць цэласны рухальны рэжым. Такое планаванне за- 
бяспечвае выбар форм работы, якія больш за ўсё адпавядаюць 
узроставым і індывідуальным асаблівасцям дзяцей, а таксама 
даюць выхавальніку магчымасць у поўнай меры рэалізаваць 
яго патэнцыяльныя прафесійныя і асобасныя здольнасці.

3. Агульны гадавы план работы дашкольнай установы. 
Ён складаецца на аснове аналізу дыягнастычных карт усіх узро- 
ставых груп дзіцячага сада ў адзінстве і дає магчымасць ка- 
лектыву вызначыць прыярытэтную задачу па фізічным выха- 
ванні на наступны навучальны год.

У плане прадугледжваюцца мерапрыемствы агульнага (па да
школьнай установе) маштабу па ўдасканальванні фізічнай куль
туры і вызначаецца яе роля і месца ў агульнай сістэме выхавання. 
Кожны з выхавальнікаў атрымлівае канкрэтнае задание: вы- 
ступіць з асноўным дакладам ці расказам пра вопыт работы на 
педсавеце, метадычным аб’яднанні; правесці кансультацыю, 
падрыхтаваць фізкультурнеє мерапрыемства да калектыўнага 
прагляду. У гадавым плане прадугледжваецца прапаганда зда- 
ровага ладу жыцця, павышэнне прафесійнага майстэрства пе
дагога^ аснашчэнне фізкультурна-гульнявой базы.

Дыягнастычная карта, сістзма фізкультурна-аздараўленчых 
мерапрыемстваў у групе і агульны гадавы план забяспечваюць 
перспектыву работы. Аднак самыя лепшыя ідэі гэтай перспе- 
ктывы застануцца на паперы, калі яны не будуць трансфарма- 
ваны ў паўсядзённую работу. Рэалізацыя ідэй перспектыўных 
планаў знаходзіць непасрэднае адлюстраванне ў выглядзе на- 
ступнага плана.

4. Каляндарны план работы выхавальніка. Ён складае
цца на адзін-два тыдні і ўключае ўсе формы фізкультурнай ра
боты, якія праводзяцца з дзецьмі на працягу кожнага дня.

Тыднёвы цыкл уключае: 1—3 фізкультурныя заняткі, што- 
дз енную ранішнюю гімнастыку, фізкультхвілінкі на занятках ра- 
зумовага характеру (матэматыка, развіццё мовы і інш.), рухо
мыя гульні і фізічныя практыкаванні на кожнай прагулцы, 
фізкультурныя забавы (2—4 разы ў месяц).

Акрамя арганізаваных форм работы, прадугледжваецца час 
для самастойнай рухальнай дзейнасці дзяцей, а таксама ка- 
рэкцыйная індывідуальная і дыферэнцыраваная работа выха- 
вальніка з дзецьмі.

Змест каляндарнага плана складаюць фізічныя практыка- 
ванні, якія падбіраюцца да канкрэтнага фізкультурнага ме
рапрыемства ў залежнасці ад яго спецыфікі. Для кожнай узро- 
ставай групы ў праграме выхавання прадугледжаны адпаве- 
дныя ўзросту віды фізічных практыкаванняў, вызначаны сярэ- 
днія колькасныя (у асобных праграмах—мінімальныя) і якасныя 
нарматывы.

Самастойная рухальная дзейнасць дзяцей плануецца ў 
ранішні адрэзак часу, а таксама паміж заняткамі, на прагулках, 
у другой палове дня. Тут важна стварыць такія ўмовы (месца, 
абсталяванне і дапаможнікі), пры якіх дзеці штодзённа маглі б 
практыкавацца ва ўсіх відах і спосабах асноўных рухаў, неза
лежна ад іх планавання у іншых формах работы, у тым ліку і 
не развучаных яшчэ на фізкультурных занятках. Гэта неабходна 
для ўзбагачэння рухальнага вопыту дзяцей, што дапамагае ім
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быць больш упэўненымі і рескевенымі на зеняткех па фізкуль
тури, калі ідзе навучанне тэхніцы рухаў. На прецягу дня ўно- 
сяцца розныя фізкультурныя дапаможнікі, якія групуюцца, раз- 
мяшчаюцца кожны раз па-новему. Резнестейнасць фізкульту
рна -гульнявога асяродцзя папярэджвае развіццё трзферэ- 
тнасці рухаў і рухальнай дзейнасці ў цэлым, садзейнічае не 
толькі фізічнаму, а і агульнаму развіцдю дзяцей.

Акрамя асноўных рухаў, дзеці ў самастойнай дзейнасці па- 
вінны гуляць у рухомыя і спартыўныя (у старэйшай групе) 
гульні, любіць лыжы, коўзацца па ледзяных дарожках, катацца 
на веласіпедзе. І такую магчымасць ім трэба даць.

Планавае сістэматычнае навучанне рухальным уменням 
пачынаецца з фізкультурних заняткаў, а затым фізкультурныя 
практыкаванні паўтараюцца, замацоўваюцца і ўдасканальваю- 
цца ў іншых формах работы.

Пры планаванні фізкультурних эаняткаў вызначаюцца за- 
дачы навучання (вельмі коратка і толькі тыя, якія звязаны з 
навучаннем рухальным навыкам у асноўнай яго частцы), месца 
правядзення, пералік выкарыстанага абсталявання. Затым ко
ратка запісваюцца:

— віды і  спосабы асноўных рухаў;
— практыкаванні на перастраенне і арыенціроўку ў пра- 

сторы (ва ўводнай частцы);
— назва, зыходнае становішча, напрамак рухаў у агульна- 

развіваючых практыкаваннях;
— асноўныя рухі, назва рухомай гульні;
— фізічныя практыкаванні (у заключнай частцы).
Пры неабходнасці запіс у плане можна зрабіць у форме 

плана-канспекта.

ПЛАН-КАНСПЕКТ Ф ІЗКУЛЬТУРНАГА ЗАНЯТКУ 
ДЛЯ Д ЗЯ Ц ЕЙ  .............ГРУПЫ  ДЗЩ ЯЧАГА САДА

Месца правядзення____________________________________ _

Фізкультурны інвентар, дапаможнікі_______________________

Задачы занятку __________________________________________

Табліца 6

Змест занятку 
(план)

Дазіроўка,
дыхание,

тэмп

Арганізацыйна-
метадычныя

указаній
Заувага

Парадак навучання фізічным практыкаванням выхавальнік 
вырашае сам, улічваючы ўзровень рухальных уменняў дзяцей, 
іх інтарэсы, умовы дзіцячага сада, сезоннасць. Так, навучанне 
скачкам з разбегу (старэйшая група), кіданню на адлегласць 
лепш праводзіць на ўчастку вясной, летам і ранняй восенню. 
Ёсць чыста “сезонныя" віды фізічных практыкаванняў (лыжы, 
коўзанне, лядзянкі, санкі). Можна самому папярэдне разбіць 
праграмны матэрыял для заняткаў па месяцах, тыднях ці кары- 
стацца гатовымі рэкамендацыямі.

Змест ранішняй гімнастыкі складаюць фізічныя практыка- 
ванні, развучаныя на фізкультурных занятках. Адзін і той жа 
комплекс можа паўтарацца 1 —2 тыдні. Каб у дзяцей не пра- 
падала цікавасць, трэба ўносіць навізну: змяніць зыходнае ста
новішча, амплітуду, тэмп практыкаванняў, спосаб пастраення, 
арганізацыі, замяніць дапаможнікі, з якімі (або на якіх) выкон- 
валіся практыкаванні, рытмічнае суправаджэнне, методыку па- 
дачы, памяняць асобныя практыкаванні.

Пры планаванні фізкультхвілінкі запісваецца толькі яе змест. 
(Падбор практыкаванняў гл. у раздзеле “Фізкультхвілінкі” .)

У плане прагулкі ўказваецца спачатку арганізаванае фізкуль
турнеє мерапрыемства (калі яно прадугледжана), потым метады 
кіравання самастойнай рухальнай дзейнасцю (напрыкпад, унесці 
навізну ў стацыянарнае абсталяванне: павесіць цэль для кідання 
на гімнастычную лесвіцу, паставіць нахіленую дошку і г.д.); са- 
дзейнічаць выкарыстанню руху і лажання ў гульні “Параход”, 
напрыклад, вакол гімнастычнай лесвіцы і г.д.

Пры планаванні фізкультурнага адпачынку пералічваецца 
яго змест. Гэта, галоўным чынам, добра знаёмыя дзецям 
практыкаванні і гульні, а таксама гульні-атракцыёны і сюрпры- 
зныя моманты.

Работа па фізічным выхаванні ажыццяўляецца ў сувязі з 
іншымі відамі дзейнасці. Напрыклад, перш чым даць які-не- 
будзь вобраэ у фізкультурным мерапрыемстве, неабходна па
пярэдне пазнаёміць дзяцей з ім. Адначасова ва ўсе віды дзіця 
чай дзейнасці карысна ўключаць розныя рухальныя дзеянні I 
заданні (у час назірання за прыродай на прагулцы, пры азна- 
ямленні з аб’ектамі навакольнага асяродцзя і г.д.).

Такім чынам, прызначэнне планавання ў тым, каб забяспе 
чыць высокія канчатковыя паказчыкі здароўя, фізічнага і ру- 
хальнага развіцця дзяцей. Яно павінна быць інфарматыўным, 
кароткім і дакладным, зручным у рабоце. План—тэта не сама- 
мзта, а прылада працы выхавальніка, таму ён сам выбірае фор
му планавання, пастаянна ўдасканальваючы яе.

ЭФ ЕКТЫ ЎНАЕ ВЫКАРЫСТАННЕ Ф ІЗКУЛЬТУР Н АГА  
АБСТАЛЯВАННЯ Ў ДЗІЦЯЧЫ М  САД. 2

Для ажыццяўлення задач фізічнага выхавання ў дашкольных 
установах выкарыстоўваюць фізкультурнеє абсталяванне: стацы
янарнае і пераноснае; фізкультурны інвентар для спартыўных 
практыкаванняў і гульняў, фізкультурныя дапаможнікі.

Існуюць наступныя патрабаванні да фізкультурнага 
абсталявання:

— усе абсталяванне і інвентар, якія выкарыстоўваюцца на 
участку і ў  памяшканні, павінны адпавядаць умовам аховы жы- 
цця і здароўя дзяцей, патрабаванням гігіены і эстэтыкі;

— памеры і канструкцыі абсталявання і дапаможнікаў па- 
вінны адказваць анатама-фізіялагічным асаблівасцям дзяцей, 
іх узросту.

Каб забяспечыць эфектыўнасць выкарыстання фізкуль
турнага абсталявання, перш за ўсё неабходна падабраць і 
аб’яднаць розныя віды яго ў камплекты з улікам спецыфікі раз- 
мяшчэння ў розных памяшканнях і на паветры:

— у асобнай фізкультурнай зале дзіцячага сада;
— у музычна-фізкультурнай зале;
— у група вы м пакоі са спальня мі і без іх;
— у раздзявальні;
— у кватэры;
— на фізкультурнай пляцоўцы, групавым участку і г.д.
У камплект мзтазгодна ўюіючыць стацыянарнае абсталява

нне (1—5 адзінак), пераноснае абсталяванне (лесвіца-драбіны, 
горка-схіл, мосцік-качалка); набор фізкультурных дапа- 
можнікаў, які складаецца з мячыкаў, абручоў, скакалак розных 
памераў; зборна-разборныя канструкцыі, што даюць магчы
масць трансфармацыі дэталяў камплекта, змяненне размяш- 
чэння іх у прасторы; фізкультурныя дапаможнікі, якія можна 
павесіць, прыставіць, аб’яднаць са стацыянарным і перено
сным абсталяваннем (спецыяльныя кручкі, прышчэпкі, стужкі); 
дадатковыя фізкультурныя дапаможнікі ў выглядзе зрокавых 
арыенціраў (плоскасныя дарожкі, геаметрычныя фігуры і інш.); 
гульнявыя дэталі-атрыбуты (рулі, нагрудныя знакі).

Вельмі важна прадугледзець зручнае размяшчэнне абста
лявання, каб дзеці мелі магчымасць падыходзіць да яго з роз
ных бакоў, не перашкаджаючы адно аднаму. Гэта будзе са- 
дзейнічаць павелічэнню колькасці выхаванцаў, якія займаюцца 
фізкультурай.

Павялічваецца працягласць і кратнасць выкарыстання 
абсталявання, каб кожны з яго відаў можна было б прымяняць 
для самых разнастайных рухаў. Так, напрыклад, па гімнасты- 
чнай лаўцы, дошцы і інш. можна хадзіць, бегаць, поўзаць ро- 
знымі спосабамі, выконваць розныя дзеянні з мячамі і г.д.

Адзін з прыёмаў павышэння эфектыўнасці фізкультурнага 
абсталявання—стварэнне навізны. Дзецям надакучвае адна- 
стайнасць, яны перастаюць звяртаць увагу нават на самыя 
любімыя дапаможнікі. Навізна ствараецца за кошт пераноснага 
абсталявання, размяшчэння на стацыянарным і пераносным 
абсталяванні дадатковых дэталяў (навясных, прыстаўных), ро- 
знага гульнявога матэрыялу; аб’яднання розных дапаможнікаў 
у своеасаблівыя комплексы (палосы перашкод, дарожкі, ага- 
роджы, домікі); перастаноўкі дапаможнікаў у розныя месцы па- 
мяшкання, у розных прасторавых размяшчэннях.

Цікавыя прыёмы навізны, пры якіх фізкультурнеє абсталя- 
ванне часова ператвараецца ў гульнявое. Так, напрыклад, у 
летнюю пару на ўчастку дастаткове карыстацца звычайнымі

40



тэнтамі. Для іх вырабу можна прымяняць любую шчыльную тка- 
ніну (палатачную, баваўняную, брызентавую), пажадана яркіх 
колераў. Каб хутка і зручна замацевець тэнт, можна прышыць 
гуз ік і, завязкі, стужкавую тасьму. Тэнт можна прыгожа 
аформіць сюжэтнай еплікецыяй, выразаць акенцы і г.д. Яго па- 
меры падбіраюцца ў адпаведнасці з абсталяваннем участка, 
каб можна было ім па-рознаму вар’іраваць.

Рацыянальнае выкарыстанне фізічнага абсталявання має 
сваю спецыфіку ў залежнасці ад узросту дзяцей.

У малодшых групах, у адрозненне ад абсталявання для 
старэйшых дашкольнікаў, яно павінна несці ў сабе элемент 
гульнявога матэрыялу (фізкультурна-гульнявое абсталява- 
нне), якое дае дзецям магчымасць свабоднага пераходу ад 
“чыста рухальнай’’ дзейнасці да гульнявой і наадварот, ства- 
рае ўмовы для найбольш поўнага самавыяўлення яго ў дзей
насці.

Галоўнай умовай для падтрымкі цікавйсці да рухаў з вы- 
карыстаннем ф ізічнага абсталявання для малодшых да- 
школьнікаў з ’яўляецца частая змена апошняга, перамяшчэнне 
яго ў прасторы, магчымасць аб’яднання абсталявання з роз- 
нымі прадметамі быту, гульнявога матэрыялу. Можна забяспе- 
чыць разнастайнасць рухальнай дзейнасці, выкарыстоўваючы 
зусім нязначную колькасць простых дапаможнікаў: па-першае, 
расстаўляючы іх па-рознаму; па-другое, навучаючы дзяцей усім 
асноўным рухам на кожным з дапаможнікаў; па-трэцяе, разві- 
ваючы ў дзяцей умение выконваиь на кожным дапаможніку ўсе 
знаёмыя рухі; па-чацвёртае, аб’ядноўваючы дзяцей у сумесных 
рухах з іншым дапаможнікам (скакалка, мяч, абруч на дваіх).

Уносячы дапаможнікі ў групу, трэба старацца расстаўляць 
іх кожны раз некалькі па-іншаму: у другой частцы пакоя, у 
другім прасторавым размяшчэнні (напрыклад, пераносную ле- 
свіцу можна пакласці на падлогу; канцамі на два стулы, 
нахілена, бокам); дапаўняць асноўныя дапаможнікі невялікімі 
дэталямі (на дошку пакласці кубік для пераступання, на 
гімнастычную лаўку—мяч, які “падкажа” дзецям новыя рухі, та
кія як пракочванне мяча па лаўцы ці ўздоўж яе); паступова аб’- 
ядноўваць розныя дапаможнікі ў комплексы. Напрыклад, до
шка, некалькі кубаў, дуга размяшчаюцца ў рад у цэнтры гру- 
павога пакоя і г.д.

Фізкультурнеє абсталяванне ўносіцца ў групу ў залежнасці 
ад часу дня, характеру папярэдняй і наступнай дзейнасці дзя
цей.

Так, у час ранішняге прыёму дзяцей дапаможнікі разлічве- 
юцца на іх умераную, “сярэднюю” рухавасць. Улічвеюцца і тыя 
абставіны, што выхавальнік заняты прыёмам дзяцей, ён не 
можа ўдзяліць належнай увагі ергенізацыі рухальнай дзейнасці, 
тему перевеге аддаецца дапеможнікем для простых, добра 
знаёмых дзецям рухаў, якія не патрабуюць стрехоўкі (шнур, 
скакелка, вяроўка, дошка — звычайная, рабрыстая, нахіленая, 
кубы, кеглі, дугі і інш.).

У першую палову дня, пасля снедання, калі дзеці не прегу- 
лцы, яны павінны актыўна адпачыць перад “сядзячымі” заня- 
ткамі (у гэтым выпедку яны лепш зесвояць метэрыял заняткаў), 
і выхавальніку трэба зедеволіць патрэбу ў руху. У выхевельніке 
ёсць мегчымесць некелькі больш, чым раніцай, удзяліць увагі 
кожнаму дзіцяці. Таму і дапвможнікі ў гэты час прадугледжве- 
юцца болыл скледеныя, якія петребуюць спецыяльнаге назіран- 
ня ці кіраўніцтва выхавальніка.

У другую палову дня рухальная актыўнасць дзяцей арганізу- 
ецца непесрэдна пасля сну, є тексема песля падвячорка на 
прагулцы. Тут яна може быць рухомай, высокаэмвцыянельнай, 
творчай. Добра даць простая предметы, з якімі можне шмет і 
пе-рознаму рухацца (мячы, абручы, розныя пе памерах, з ро
зных матэрыялеў).

Патрэбнасць фентазіравець—адна з самых яскревых рыс 
дзяцей 5—6-гадоваге ўзросту. Выкерыстеем гэта і створым для 
нашых маленькіх у групе і не ўчестку дзіцячеге седа свое- 
асаблівую “фізкультурную лебараторыю”, дзе яны змогуць не 
проста рухецце, є праводзіць “эксперыменты” над рухемі—паў- 
тараць, переўноўваць, вынаходзіць. Перевагу трэба адцеваць 
зборна-резборным канструкцыям, кеб можна было па свеім 
жаданні фізкультурны комплекс перетверыць у “пежерную ле- 
свіцу”, вышку, мачту карабля і г.д. Тады, напрыклед, лажанне 
ерганічна ўвойдзе ў сюжэтна-ролевую гульню, узбвгаціўшы яе

змест, і адначасове десць мегчымасць шматразова і па-роз
наму рухацца, спалучаць розныя рухі, рэгулюючы іх амплітуду 
і інш. Тут можна папрактыкевецца ў спрытнасці, трываласці, 
сіле, навучыцца лёгка ўзбірацца па вяровачней лесвіцы, ка- 
наце, мосце, прыдумваць розныя спосабы перамяшчэння з 
аднаго віду абсталявання на другі. Важна, каб кожны дзень 
было па-рознаму расстеўлена абсталяванне, па-рознему вы- 
карыстана—і ніякай аднатыпнасці, ніякега штампа! Выхавельнік 
две дзецям поўную свабоду, назірае зе імі і пры неабходнасці 
забяспечвае стрехоўку.

Можне правесці сепраўдную фізкультурную казку пре до- 
ктара Айбаліта, прыдумаць неверагодную гісторыю пре спры- 
тных малпаў і г.д.

Дзе лепш зрабіць такі фізкультурны куток? Келі ёсць спе- 
льны пакой, то можна і ў ім, замяніўшы стецыянерныя ложкі 
яруснымі, у рэкрэецыі, у групавым пакоі, на групавым участку. 
Колькі фантазіі—столькі і прыкледеў!

Эфектыўне выкерыстоўвеючы фізкультурнеє ебсталяванне, 
выхевельнік зебяспечыць резнастайную і нетуральную для дзя
цей дзейнасць.

КАНТРОЛЬ ЗА АРГАНІЗАЦЫЯЙ ФІЗІЧНАГА  
ВЫХАВАННЯ Ў ДЗІЦЯЧЫ М  САДЗЕ

Аналіз і ацэнке стену фізічнеге выхевення ў дешкольных 
устеновех з ’яўляецца адной з задач інспектерскіх преверак. 
Трэба памятаць, што галоўная ўвага пры інспектаванні звяр- 
таецца на вынікі ўмацавення здероўя, пеляпшэння фізічнага і 
рухальнаге развіцця дзяцей. Выхавельнік бывее псіхалагічна 
лепш гатовы де праверкі, калі велодае навыкамі самеецэнкі ў 
гэтых пытеннях.

Пытанні для самааналізу па выніках работы за год
1. Паляпшэнне здароўя дзяцей у параўнанні з зыхо- 

днымі дадзенымі. (Параўноўваюцца зыходныя і канча- 
тковыя паказчыкі: індэкса здароўя; колькасці дзяцей, 
якія часта і доўга хварзюць, а таксама частаты і пра- 
цягласці хваробы ў гзтай групе здароўя; колькасці за- 
хворванняў і іх працягласці ў групе зпізадычна хварз- 
Ю Ч Ы Х  дзяцей).

2. Павелічзнне да канца года колькасці дзяцей з гар- 
манічным фізічным развіццём, колькаснае змяшчзнне 
розных адхіленняў у  фізічным развіцці.

3. Арганізацыя аптымальнага рухальнага рэжыму ў  
групе, вынікі работы з дзецьмі малой і вялікай рухавасці.

4. Вынікі карэкцыйнай работы з дзецьмі, якія маюць 
адхіленні ў рухальным развіцці.

5. Псіхалагічны клімат у групе.
6. Забеспячэнне індывідуалізацыі пры правядзенні 

рэжымных працзсаў.
7. Падтрымка зколага-гігіенічных умоў у групе.
В. Стварзнне ашчаднага рэжыму для групы дзяцей, 

якія часта і доўга хварзюць,
9. Наладжванне сістэмы загартоўвання.
10. Паляпшэнне фізкультурна-гульнявога асяроддзя ў  

групе і на ўчастку.
11. Уплыў на здаровы лад жыцця дзяцей у сем ’ях 

(набы ццё фізкультурнага абсталявання, інвентару, 
фізкультурних куткоў, удзел бацькоў у фізкультурних ме- 
рапрыемствах у дзіцячым садзе, павышэнне цікавасці да 
пытанняў загартоўкі, развіцця ў  дзяцей рухальных умен- 
няў, рацыянальнага харчавання і інш.).

12. Павышэнне прафесійнага майстэрства (авалода- 
нне тэорыяй якога-небудзь пытання ў сферы фізічнага 
выхавання, павышэнне эфектыўнасці фізкультурних 
мерапрыемстваў; выкарыстанне ў  працэсе работы з 
дзецьмі элементаў эксперыменту, накіраваных на по
шук найбольш выніковых методык работы і г.д.).

Пытанні для самааналізу фізкультурных заняткаў
1. Аптымельнесць фізічней нагрузкі.
2. Маторная шчыльнасць (у межах 60—80%).
3. Авалоданне дзецьмі праграмным матэрыялем зеняткаў.
4. Рознабаковее резвіццё дзяцей.
5. Псіхалагічны кемфорт, дэмакратычны стыль зносін. 
Дакументацыя для праверкі;



—перспектыўны план карэкцыйна-прафілактычнай ра
боты на год (дыягнастычная карта здароўя, фізічнага і 
рухальнага развіцця дзяцей);

—-план-сістзма ф ізкульт урна-аздараўленчы х ме- 
рапрыемстваў у  групе;

—каляндарны план работы.
Хочацца звярнуць увагу яшчэ на адзін важны аспект. Інспе- 

ктар-кантралёр не ўпісваецца ў рамкі сённяшняга дня, калі 
ўзяты курс на гуманізацыю і дэмакратызацыю сістэмы да- 
школьнага выхавання. Сёння інспектар—тэта чалавек, які нясе 
новыя ідэі, умее захапіць імі. Таму выкарыстаем магчымасць 
прафесійных зносін, каб у чым-небудзь упэўніцца, ад чагосьці 
адмовіцца, а ў цэлым—умацаваць уласную пазіцыю ў фізічным 
выхаванні дзяцей.

Пытанні для назірання і аналізу заняткаў па фізічнай 
культуры

1. Рашэнне адукацыйных задач на занятках.
2. Аптымальная фізічная нагрузка.
3. Маторная шчыльнасць.
4. Рознабаковае развіццё дзяцей у працэсе выканання 

фізічных практыкаванняў.
5-Найбольш эфектыўныя метады, прыёмы, выкары- 

станыя на занятках.
6. Станоўчы эмацыянальны стан дзяцей, стыль зносін.
7. Вывады, рэкамендацыі па ўдасканаленні заняткаў.
Пытанні для самаправеркі ведаў
1. Якія задачы вырашаюцца на занятках па фізкуль- 

туры?
2. Тыпы і формы правядзення заняткаў.
3. Крытэрыі ацэнкі зфектыўнасці заняткаў.
Пытанні для аналізу заняткаў па фізічнай культуры
1. Метады для забеспячэння аптымальнай фізічнай 

нагрузкі, маторнай шчыльнасці.
2. 3  дапамогай якіх метадаў выхавальнік дабіваецца 

авалодання дзецьмі рухальнымі ўменнямі.
3. Метады актывізацыі мысленна дзяцей.
4. Метады маральнага, эстэтычнага выхавання.
5. Спосабы арганізацыі дзяцей на занятках.
6. Начарціць крывую фізічнай нагрузкі на фізкульту- 

рных занятках у  малодшай групе (зыходны пульс 100 
удараў у  1 хвіліну).

7. Вызначыць маторную шчыльнасць заняткаў:
—працягласцю 35 хвілін, час рухаў 11 хвілін;
—працягласцю ЗО хвілін, час пакоя 7 хвілін.
Прыкладны план праверкі фізічнага выхавання ў дзіця-

чым садзе:
I. Агульныя звесткі:
а) мата, дата правядзення, кім праводзілася;
б) нумар дашкольнай установы, пры якім ведамстве 

знаходзіцца;
в) спісачны састаў дзяцей, колькасць груп.
II. Аналіз фізічнага выхавання (праводзіцца на аснове 

дыягнастычных дадзеных здароўя, фізічнага і рухальнага ра
звіцця дзяцей за апошнія два гады, які маецца ў старзйшай 
медсястры, выхавальнікаў).

1. Стан здароўя дзяцей (па кожнай групе, у параў- 
нанні): ін д ж с  здароўя, колькасць дзяцей, якія часта і до- 
ўга хварзюць; колькасць і працягласць захворванняў у 
групе ЭВ. Прычыны больш высокай захворваемасці ў 
асобных групах (дадзеныя бяруцца з гутаркі з урачом, 
загадчыкам, старшей медсястрой, выхавальнікамі, баць- 
камі, на аснове ўласных назіранняў за дзецьмі і іх ана
лізу).

2. Узровень фізічнага развіцця: колькасць дзяцей, гар- 
манічна і фізічна развітых і тых, якія маюць адхіленні ў 
паставе, ступні, вазе, росце, акружнасці грудной клеткі.

3. Узровень фізічнай падрыхтаванасці дзяцей (па д а 
дзеных штогадовага абследавання ў групах).

III. Узровень фізічнага выхавання ў дзіцячым садзе
1. Харчаванне: рацыянальнасць, разнастайнасць, ка-

ларыйнасць, кулінарная апрацоўка ежы, прытрымліванне

ПРОГРАМА “ПРАЛЕСКА ’̂ Метадычныя парады

тзрмінаў рэалізацыі прадуктаў харчавання, захаваніш 
прадуктаў у  кладоўцы, вядзенне бракеражнага сшыткп, 
выкананне асноўных норм харчавання аднаго дзіцяці (/ 
дзень.

2. Дыягностыка і прагназіраванне ў пытаннях фізічнагп 
выхавання: хто непасрэдна арганізоўвае і праводзіць, 
роля загадчыка, старшей медсястры, урача ў арганізацыі 
дыягнастычнай работы. Наяўнасць параўнальных I 
выніковых дадзеных стану здароўя, фізічнага і рухалі. 
нага развіцця дзяцей.

3. Арганізацыя карэкцыйнай работы з дзецьмі, якій 
маюць адхіленні ў стане здароўя і фізічным развіцці.

4. Матэрыяльная база: наяўнасць і стан фізкульту 
рнага абсталявання, м есцаў для заняткаў фізічнымі 
практыкаваннямі ў  арганізацыйнай і самастойнай дзей 
насці; эфектыўнасць выкарыстання фізкультури а пі 
абсталявання і інвентару.

5. Накіраванасць урачзбна-педагагічнага кантролю нч 
гуманізацыю і дэмакратызацыю фізічнага выхаванни 
(ацзньваецца на аснове гадавога плана работы дзіцячагп 
сада, сшыткаў кантролю, пратаколаў педсаветаў, гута 
рак з выхавальнікамі). Ацэнка работы выхавальнікаў п і і  

канчатковых выніках і прадастаўленне ім магчымасці са 
мастойнага выбару і метадаў фізічнай культуры. Стылі. 
адносін у калектыве.

6. Адзінства фізічнага выхавання ў дзіцячым садзе і У 
сям’і. Формы прапаганды здаровага ладу жыцця ў сям'І

IV. Ацэнка сістэмы фізкультурна-аздараўленчай ра 
боты ў групах

1. Эколага-гігіенічны стан: забеспячэнне тэмпературнага рэ 
жыму ў межах 18—22°С у групах, 18—14°С у час сну; зніжэнно 
температуры паветра ў час рухальнай актыўнасці дзяцей 
(ранішняя гімнастыка, фізкультурны занятак); рэгулярнасць 
скразнога праветрывання; захаванне светлавога каэфіцыента

2. Дыферэнцыяцыя і індывідуалізацыя рэжымных працэсаў 
(прыём ежы, укладванне на сон, пад’ём пасля сну і г.д.).

3. Аптымальнасць рухальнага рэжыму, якая забяспечвае ру 
хальную актыўнасць дзяцей у межах 50—60% ад агульнага 
перыяду нядрэмнасці.

4. Наяўнасць сістэмы загартоўваючых мерапрыемстваў, якій 
арганічна ўключаны ў рэжым дня, такія як прагулкі, умыванно 
прахалоднай (халоднай) вадою, паветраныя ванны (перад і па 
сля сну, на физкультурных занятках і інш.), хаджэнне басанож, 
паласканне рота і горла прахалоднай (халоднай) вадою, эле 
менты пульсуючага клімату; выкарыстанне спецыяльных мер 
загартоўвання.

5. Эфектыўнасць фізкультурных мерапрыемстваў (ранішняй 
гімнастыкі, фізкультурных заняткаў, рухомых гульняў і фізічных 
практыкаванняў) на паветры: разнастайнае развіццё дзяцей, 
аптымальнасць фізічнай нагрузкі, маторная шчыльнасць, ава 
лоданне рухальнымі ўменнямі.

6. Ф із ічнае  выхаванне на занятках, не звязаны х з 
фізкультурай (матэматыка, развіццё мовы і інш.): стварэ 
нне ўмоў для аптымальнай працаздольнасці дзяцей, пра 
вільная пасадка ў адносінах да асвятлення, пастава, ахова 
нервовай сістэмы, змена дзейнасці, правядзенне фізкульт 
хвілінак і інш.

7. Характарыстыка культурна-гігіенічных навыкаў дзяцей, 
культура ўжывання ежы, культура туалету.

8. Дыягностыка-карэкцыйная работа з дзецьмі.
V. Дрганізацыя бесперапыннай адукацыі педагогаў
Планавае павышэнне кваліфікацыі педагогаў праз інстытуты

ўдасканалення настаўнікаў; вучоба (завочная, вячэрняя) у ВНУ; 
удзел у рабоце гарадскіх і раённых метадычных аб’яднанняў; 
выступление з дакладамі на педсаветах, канферэнцыях; абмер- 
каванне, апрабацыя, укараненне новых эфектыўных накірункаў 
і тэхналогій фізічнага развіцця ў практику дашкольнай уста
новы; правядзенне семінараў-практыкумаў, канферэнцый, 
дыспутаў, накіраваных на павышэнне рэзультатыўнасці 
фізічнай культуры ў цэлым.

VI. Вывады і прапановы па выніках праверкі.
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